

林彪坠落 毛打出“小平”牌制衡周恩来

阿波罗



周恩来和邓小平

毛泽东晚年一直怕周恩来夺权。1971年林彪“九一三事件”后，毛泽东的身体不行了，周恩来的势力掌握了实际权力。毛如何制衡周恩来？

研究周恩来的著名专家高文谦称，一度被打成“资产阶级司令部”第二号人物的邓小平复出，是毛泽东制约周恩来的一大招。

对邓小平网开一面 毛泽东早就埋下伏笔

高文谦《晚年周恩来》一书中披露，邓小平是毛一手扶植起来的，一直是毛的人，毛很看重这一点，所以始终对邓留有余地。

毛泽东在打倒刘少奇的同时，对“刘邓司令部”的二号人物邓小平却网开一面。1968年，在中共八届十二中全会上，毛泽东两次为邓小平讲好话，说“不要开除党籍，最好嘛还能够做点工作”。并且指示中共中央办公厅主任汪东兴直接管理邓小平的事务，保护了邓小平的人身安全，为日后重新起用邓埋下伏笔。

周恩来奉毛旨意让邓小平复出

“九一三事件”后，毛泽东立即在1972年1月再次明确表示，邓小平和刘少奇不一样，是人民内部矛盾。8月14日，毛泽东对邓小平的来信批示说：“邓小平同志……没有历史问题”等。

于是，周恩来于1972年12月18日要毛泽东的亲信纪登奎和汪东兴写信提议恢复邓小平的工作，他再拿着这封信去请示毛泽东。1973年3月9日，毛泽东批示同意恢复邓小平的党组织生活和国务院副总理的职务。

毛泽东考验邓小平并敲山震虎

1973年11月到12月间，毛泽东为了压制周恩来，对周恩来同美国总统国家安全事务助理基辛格谈判中的表现横加指责，批判周恩来是“右倾投降主义”。

毛泽东让周恩来检讨，周就检讨，而毛泽东也不想把他彻底整垮。高文谦《晚年周恩来》一书中披露，毛泽东并非对周恩来手下留情，而是把周恩来一脚踢开后，谁来取代周恩来管理庞大政府的日常事务。

但毛泽东要利用政治局会议考验邓小平，敲打周恩来，有意让邓小平列席政治局扩大会议，借机考验邓小平对自己的忠诚度，看邓小平对周恩来下不下得去手。

在会议上，最后邓小平讲了一番话：总理啊，你这个人，别人跟主席都是可望而不可及。你呢，跟主席是可望又可及，只有一步之遥，今后希望你注意这个问题。

毛泽东得知邓小平发言后高兴地说：“我知道他会发言的，不用交待也会发言的。”毛泽东对周恩来想不想当党内第一号人物这个事情始终放心不下，这个话最后通过邓小平的嘴讲出来了。

邓小平揭周恩来真面目

1980年3月20日，邓小平在看了中共中央起草小组《关于建国以来党的若干历史问题的决议》的提纲后，就与部分政治局委员谈到过周在文革中的“错误、过失”。邓小平原话说：“周恩来在文化大革命初期即推荐了林彪为党的副主席、毛泽东的亲密战友；在起草九大党章时，又把林彪作为既定接班人，并以法加以确立；周恩来在中共九大筹备期间，曾提名江青、叶群为政治局委员；在中共十大筹备期间又曾建议江青为政治局常委；关于设国家主席一职，也是周恩来在政治局会议上提出由林彪担任的建议；在刘少奇问题上，在彭德怀、贺龙、陶铸等人的问题上，周恩来也是有过失的。”

有资料披露，胡耀邦、陈云也认为周对文革的发动等重大问题“是有一定责任的，不能都归于当时政治环境、气候”。

“三退保平安”

中共作恶多端，现在天要灭它，自然连带它的成员。退出中共党、团、队，解除“永远跟党走”的毒誓，免遭连累。神看人心，真心声明“三退”，真名、化名、小名皆可。

用翻墙软件登录退党网站：

santui.tuidang.org 声明“三退”。